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उदाहरण

1. मैं. सिं घानिया एण्ड ब्रदर्स ने 1 अप्रैल 2016 को 5,00,000

रु. का संयंत्र खरीदा एवं इसकी स्थापना पर 50,000 रु.

व्यय किये | संयंत्र के  10 वर्ष के  उपयोगी जीवन के  पश्चात
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अवशिष्ट मूल्य का अनुमान 10,000 रु. लगाया गया | वर्ष

2016-17 के  लिए रोजनामचा में प्रविष्टि करें एवं यह मानते

हुए कि ह्रास सीधी रेखा पद्धति उधार पर लगाया गया है प्रथम

तीन वर्ष संयंत्र खाता और ह्रास खाता बनाएँ  यदि : (i) लेखा

पुस्तकें  प्रति वर्ष 31 मार्च को बन्द की जाती हैं, एवं 

(ii) ह्रास प्रभार के  रूप में परिसंपत्ति खाते पर दर्शाया जाता है

|

उत्तर देखें

2. मै. महरा एण्ड संस ने 01 अक्टूबर 2016 को एक मशीन

क्रय की एवं उसके  स्थापना पर 20,000 रु. प्राप्त किये | फर्म
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प्रतिवर्ष मूल लागत पर 10% की दर से ह्रास लगा रही है |

वर्ष 2017 के  लिए आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टि कीजिए एवं

प्रथम तीन वर्ष के  मशीन खाता एवं ह्रास खाता बनाइए यदि

दिया गया है कि : 

(i) खाता बही प्रतिवर्ष 31 मार्च बन्द की जाती है एवं 

(ii) ह्रास प्रभार के  रूप में परिसंपत्ति खाते में दर्शाया जाता है |

उत्तर देखें

3. प्रश्न 2 में दिए गए आंकड़ों के  आधार पर 3 वर्ष का मशीन

खाता ह्रास खाता एवं ह्रास पर प्रावधान खाता बनाइए यदि

फर्म ह्रास के  लिए प्रावधान खाता रख रही है |
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उत्तर देखें

4. मै. डालमिया टैक्सटाइल मिल्स ने 1 अप्रैल 2016 को मै.

आहूजा एण्ड संस से 2,00,000 रु. की मशीन उधार एवं

10,000 रु. इसकी स्थापना पर व्यय किये | ह्रास

10%वार्षिक की दर से क्रमागत आधार पर लगाना है | प्रथम

तीन वर्ष का मशीन खाता तैयार करें | लेखा पुस्तकें  प्रतिवर्ष

31 मार्च को बन्द की जाती हैं |

उत्तर देखें



5. मै. साहनी एन्टरप्राइजिज ने 01 जुलाई 2014 को

40,000 रु. की एक प्रिटिं ग मशीन खरीदी एवं 5,000 रु.

इसकी ढुलाई एवं स्थापना पर व्यय किये | 01 जनवरी 2016

को एक और मशीन 35,000 रु. में खरीदी | 20% की दर से

क्रमागत विधि के  अनुसार ह्रास लगाया गया है | वर्ष समाप्ति

31 मार्च 2015, 2016, 2017 एवं 2018 को प्रिटिं ग मशीन

खाता बनाइए |

उत्तर देखें



6. 01 जनवरी 2015 को खोसला ट्रां सपोर्ट कं पनी ने

20,000 रु. प्रति ट्रक की कीमत से पाँच ट्रक खरीदे | इन पर

सीधी रेखा विधि से 10% की दर से ह्रास लगाया जा रहा है

एवं ह्रास प्रावधान खाता बनाया गया है | 1 जनवरी 2016 को

एक ट्रक को 15,000 रु. में बेच दिया गया | 01 जुलाई 2017

को दूसरा ट्रक जिसे 2015 में 20,000 रु. में खरीदा गया था,

18,000 रु. में बेच दिया गया | 1 अक्टूबर 2017 को

30,000 रु. की लागत का नया ट्रक खरीदा गया | यह मानते

हुए कि फर्म अपने खाते प्रति वर्ष दिसंबर में बंद करती है, वर्ष

समाप्ति दिसंबर 2015, 2016 एवं 2017 को ट्रक खाता, ह्रास

पर प्रावधान एवं ट्रक निपटान खाता बनाइए |

उत्तर देखें



7. मै. कनिष्का ट्रे डर्स में 31 अप्रैल 2015 को निम्न शेष थे :

फर्नीचर खाता 50,000 रु., फर्नीचर पर ह्रास पर प्रावधान

22,000 रु. | 01 अक्टूबर 2015 को फर्नीचर का एक भाग

जिसे 01 अप्रैल 2011 को खरीदा गया था, उसे 5,000 रु. में

बेच दिया गया | उसी तिथि को 25,000 रु. लागत का नया

फर्नीचर क्रय किया | ह्रास 10% वार्षिक दर से परिसम्पति की

मूल लागत पर लगाया गया | विक्रय वाले वर्ष में परिसम्पति

पर कोई ह्रास नहीं लगाया गया | वर्ष समाप्ति 31 मार्च 2016

के  लिए फर्नीचर खाता, एवं ह्रास पर प्रावधान खाता बनाइए |

उत्तर देखें



8. यदि फर्म फर्नीचर खाता एवं फर्नीचर पर ह्रास प्रावधान

खाते के  साथ फर्नीचर निपटान खाता भी बना रही है |

उत्तर देखें

9. 1 जनवरी 2012 को जैन एण्ड संस ने 2,00,000 रु. में

एक पुराना संयंत्र खरीदा एवं 10,000 रु. इसकी काया कल्प

पर व्यय किये | 50,000 रु. इसके  भाड़े एवं स्थापना पर व्यय

किये | 20% वार्षिक से क्रमागत विधि से ह्रास लगाने का

निर्णय लिया गया | 31 जुलाई 2015 को संयंत्र में आग लग

गई तथा बीमा कं पनी ने 50,000 रु. का दावा स्वीकार किया



| यह मानते हुए कि फर्म की पुस्तकें  प्रत्येक वर्ष 31 दिसंबर

को बंद की जाती हैं, संयंत्र खाता, ह्रास पर प्रावधान खाता

और संयंत्र निपटान खाता बनाएँ  |

उत्तर देखें

10. मै. डिजीटल स्टूडियो ने 1 अप्रैल 2013 को 8,00,000 रु.

में एक मशीन खरीदी | इसकी मूल लागत पर 20% की दर

से सीधी रेखा विधि से लगाया गया | 1 अप्रैल 2015 की

80,000 रु. की लागत से इस मशीन की कार्यक्षमता बढ़ाने

के  लिए ठोस परिवर्तन किये गए | इस राशि पर 20% से

सीधी रेखा विधि से ह्रास लगाना है | वर्ष 2013-14 में समान्य



रखरखाव व्यय 2,000 रु. किये गए | 

वर्ष समाप्ति 31 मार्च 2013 के  लेखा वर्ष के  लिए मशीन

खाता, मशीन पर ह्रास प्रावधान खाता बनाएँ  | साथ ही लाभ-

हानि खाते नाम में की जाने वाली राशि को ज्ञात करें |

उत्तर देखें

11. 01 अप्रैल 2015 को मै. निशित प्रिटिं ग प्रेस ने एक प्रिटिं ग

मशीन खरीदी | ह्रास मूल लागत पर 20% से सीधी रेखा

विधि से लगाया गया | 01 अप्रैल 2017 को मशीन की

तकनीकी योग्यता को बढ़ाने के  लिए इसके  रूपांतर पर

70,000 रु. व्यय किये | वैसे इस रूपांतर से मशीन के
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उपयोगी जीवन में वृद्धि की संभावना नहीं है | अधिक

घिसावट के  कारण मशीन के  एक महत्वपूर्ण घटक को बदल

दिया गया इस पर 20,000 रु. खर्च आया | 2013-14 से

5,000 रु. साधारण रखरखाव व व्यय 5,000 रु. थे | 

लेखा वर्ष 31 मार्च 2018 की समाप्ति के  लिए मशीन खाता,

ह्रास पर प्रावधान खाता तैयार करें | साथ ही लाभ-हानि खाते

के  नाम पक्ष में लिखी जाने वाली राशि को ज्ञात करें |

उत्तर देखें



1. आपके  समाने तीन व्यावसायिक इकाइयों के  लाभ-हानि

खाते हैं | आपने पाया कि पहली इकाई में ह्रास शब्द प्रयोग

किया गया है, दू सरी में रिक्तीकरण तथा तीसरी में परिशोधन |

प्रत्येक के  संबंध में बताइए कि वे किस प्रकार का व्यवसाय

कर रहें हैं |

उत्तर देखें

2. एक दवा निर्माता ने एक अपूर्व दवा को विकसित किया है

एवं इसके  पेटेन्ट को पंजीयन कराया है | पेटेन्ट की लागत को



स्वयं जाँचिए 2

लाभ हानि खाते में व्यय दिखाने के  लिए कौन सा शब्द लिखा

जायेगा |

उत्तर देखें

1. ह्रास एक गैर-रोकड़ व्यय है |

उत्तर देखें

2. ह्रास चालू परिसम्पतियों पर भी व्यय भार होता है |



उत्तर देखें

3. ह्रास मूर्त स्थाई परिसम्पतियों के  बाजार मूल्य में गिरावट

को कहते हैं |

उत्तर देखें

4. ह्रास का मुख्य कारण प्रयोग के  कारण घिसावट होता है |

उत्तर देखें



5. व्यवसाय का सत्य लाभ अथवा हानि ज्ञात करने के  लिए

ह्रास लगाना अनिवार्य है |

उत्तर देखें

6. रिक्तीकरण शब्द अमूर्त परिसम्पतियों के  संबंध में उपयोग

किया जाता है |

उत्तर देखें

7. ह्रास पुर्नस्थापन के  लिया कोष जुटाता है |



उत्तर देखें

8. जब परिसम्पति का बाजार मूल्य इसके  पुस्तकीय मूल्य से

अधिक हो तो इस पर ह्रास नहीं लगाया जाता है |

उत्तर देखें

9. ह्रास सम्पति के  मूल्य को घटाकर इसके  बाजार मूल्य तक

लाने के  लिए लगाया जाता है |

उत्तर देखें
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10. यदि रख-रखाव पर ठीक-ठीक व्यय किया जाए तो ह्रास

लगाने की आवश्यकता नहीं होती है |

उत्तर देखें

1. संदिग्ध ऋणों के  लिए सीमा से अधिक प्रावधान करने से

व्यवसाय में गुप्त संचय एकत्रित हो जाता है |

उत्तर देखें



2. पूँजीगत संचय का निर्माण सामान्यत: स्वतंत्र या वितरण

योग्य लाभ में से किया जाता है |

उत्तर देखें

3. लाभांश समानीकरण संचय, साधारण संचय का उदाहरण

है |

उत्तर देखें

4. साधारण संचय का के वल कु छ निश्चित उद्देश्य के  लिए

उपयोग किया जा सकता है |



उत्तर देखें

5. प्रावधान लाभ पर भार होता है

उत्तर देखें

6. संचय उन संभावित खर्च एवं हानियों को पूरा करने के

लिए होते हैं | जिनकी राशि निश्चित नहीं है |

उत्तर देखें



7. संचय का सृजन व्यवसाय के  कर योग्य लाभ को कम

करता है |

उत्तर देखें

8. ह्रास ______________ की कीमत में कमी को कहते हैं |

उत्तर देखें

9. स्थापित करना, भाड़ा एवं परिवहन व्यय ____________ के

भाग होते हैं |



अभ्यास के  लिए प्रश्न आंकिक प्रश्न

उत्तर देखें

10. प्रावधान लाभ पर ________________ होता है |

उत्तर देखें

11. स्थिर लाभांश दर बनाए रखने के  लिए संचय का सृजन

_____________ कहलाता है |

उत्तर देखें



1. 01 अप्रैल, 2017 को बजरंग मार्बल्स ने 2,80,000 रु. की

मशीन खरीदी तथा 10,000 रु. भाड़े पर एवं 10,000 रु.

स्थापना पर व्यय किये | अनुमान लगाया गया कि इसका

उपयोगी जीवन 10 वर्ष एवं 10 वर्ष की समाप्ति पर इसका

अवशिष्ट मूल्य 20,000 रु. होगा | 

मूल्य ह्रास की सीधी रेखा विधि से पहले चार वर्षों का मशीन

खाता एवं ह्रास खाता बनाइए | खाते प्रतिवर्ष 31 मार्च को बंद

किये जाते हैं |

उत्तर देखें



2. 01 अप्रैल, 2017 को बजरंग मार्बल्स ने 2,80,000 रु. की

मशीन खरीदी तथा 10,000 रु. भाड़े पर एवं 10,000 रु.

स्थापना पर व्यय किये | अनुमान लगाया गया कि इसका

उपयोगी जीवन 10 वर्ष एवं 10 वर्ष की समाप्ति पर इसका

अवशिष्ट मूल्य 20,000 रु. होगा | 

सीधी रेखा विधि से ह्रास लगाकर प्रथम चार वर्षों के  लिए

मशीन खाता ह्रास खाता एवं ह्रास पर प्रावधान खाता (या

संचित ह्रास खाता) बनाइए खाते प्रतिवर्ष 31 मार्च को बंद

किये जाते हैं |

उत्तर देखें



3. 01 जुलाई, 2017 को अशोक लि. ने 1,08,000 रु. की

मशीन खरीदी एवं 12,000 रु. इसकी स्थापना पर खर्च किये

| क्रय के  समय अनुमान लगाया गया कि इसका सक्रिय

वाणिज्यिक जीवन 12 वर्ष होगा एवं 12 वर्ष के  पश्चात इसका

अवशिष्ट मूल्य 12,000 रु. होगा | 

अशोक लि. की लेखा पुस्तकों में प्रथम तीन वर्षों का मशीन

खाता एवं ह्रास खाता बनाइए यदि ह्रास सीधी रेखा विधि से

लगाया जा रहा हो |

उत्तर देखें



4. 01 अक्टूबर, 2017 को रिलायंस लि. ने 56,000 रु. में

एक पुरानी मशीन खरीदी एवं इसके  परिचालन में लाने से पूर्व

इसपर 28,000 रु. इसकी काया पलट एवं स्थापना पर व्यय

किये | अनुमान लगाया गया कि इसके  15 वर्ष के  उपयोगी

जीवन के  अंत में इसको 6,000 रु. अवशिष्ट वसूल पर बेचा

जाएगा | साथ ही यह भी अनुमान लगाया गया कि 6,000 के

अवशिष्ट मूल्य को प्राप्त करने हेतु 1,000 रु. व्यय करने होंगे

| सीधी व्यय से ह्रास लगाकर पहले तीन वर्ष का मशीन खाता

एवं ह्रास पर प्रावधान खाता बनाइए | खाते प्रति वर्ष 31

दिसंबर को बंद किये जाते हैं |

उत्तर देखें



5. बरलिया लि. ने 01 जुलाई, 2015 को एक पुरानी मशीन

56,000 रु. में खरीदी तथा 24,000 रु. इसकी मरम्मत एवं

इसको लगाने पर व्यय किये एवं 5,000 रु. इसको लाने के

लिए भाड़े पर व्यय किये | 01 सितंबर, 2016 को बरलिया

लि. ने 2,50,000 रु. में एक और मशीन खरीदी एवं 10,000

रु. इसकी स्थापना पर व्यय किये | 

मशीन पर 10% प्रतिवर्ष की दर से मूल लागत पद्धति पर

प्रतिवर्ष 31 दिसंबर को ह्रास लगाना है | वर्ष 2015 से 2018

तक का मशीन खाता एवं मूल्य ह्रास खाता बनाइए |

उत्तर देखें



6. बरलिया लि. ने 01 जुलाई, 2015 को एक पुरानी मशीन

56,000 रु. में खरीदी तथा 24,000 रु. इसकी मरम्मत एवं

इसको लगाने पर व्यय किये एवं 5,000 रु. इसको लाने के

लिए भाड़े पर व्यय किये | 01 सितंबर, 2016 को बरलिया

लि. ने 2,50,000 रु. में एक और मशीन खरीदी एवं 10,000

रु. इसकी स्थापना पर व्यय किये | 

2015 से 2016 तक का मशीन खाता एवं मूल्य ह्रास खाता

बनाइए यदि मशीन पर ह्रास 10% वार्षिक दर से प्रतिवर्ष 31

दिसंबर को इसके  ह्रासित मूल्य पर लगाया जाता है |

उत्तर देखें



7. गंगा लि. ने 1 जनवरी, 2014 को 5,50,000 में एक मशीन

खरीदी | इसकी स्थापना पर 50,000 रु. व्यय किये गए | 1

सितंबर, 2014 को 3,70,000 रु. में एक और मशीन खरीदी

| 01 मई, 2015 को 8,40,000 रु. (स्थापना व्यय सहित) में

एक और मशीन खरीदी | 

प्रतिवर्ष 31 दिसंबर को 10% वार्षिक से सीधी रेखा पद्धति

ह्रास लगाया गया | 

वर्ष 2014, 2015, 2016 एवं 2017 के  लिए मशीन खाता एवं

मूल्य ह्रास खाता बनाए |

उत्तर देखें



8. गंगा लि. ने 1 जनवरी, 2014 को 5,50,000 में एक मशीन

खरीदी | इसकी स्थापना पर 50,000 रु. व्यय किये गए | 1

सितंबर, 2014 को 3,70,000 रु. में एक और मशीन खरीदी

| 01 मई, 2015 को 8,40,000 रु. (स्थापना व्यय सहित) में

एक और मशीन खरीदी | 

प्रतिवर्ष 31 दिसंबर को 10% वार्षिक से सीधी रेखा पद्धति

ह्रास लगाया गया | 

यदि ह्रास राशि को ह्रास पर प्रावधान में संचित कर लिया

जाये तो वर्ष 2014, 2015, 2016 एवं 2017 के  लिए मशीन

खाता एवं मशीन पर ह्रास प्रावधान खाता बनाएं  |

उत्तर देखें



9. आजाद लि. ने 1 अक्टूबर 2014 को 4,50,000 रु. का

फर्नीचर खरीदा | 01 मार्च, 2015 को इसने 3,00,000 रु.

का एक और फर्नीचर खरीदा | 1 जुलाई, 2016 को 1 जनवरी

2014 को खरीदा गया फर्नीचर 2,25,000 रु. में बेच दिया |

ह्रास 15% प्रतिवर्ष की दर से क्रमागत पद्धति से लगाया जा

रहा है | खाते प्रतिवर्ष 31 मार्च को बंद किये जाते हैं | 

(i) वर्ष समाप्ति 31 मार्च, 2015, 31 मार्च, 2016 एवं 31 मार्च,

2017 को फर्नीचर खाता एवं संचित ह्रास खाता बनाइए | 

(ii) यह मानते हुए कि फर्नीचर निपटान खाता खोला गया है,

फर्नीचर खाता एवं संचित ह्रास खाता बनाएँ  |

उत्तर देखें



10. क्रिस्टल लि. के  खातों में 01 जनवरी 2015 को निम्न खाते

शेष थे | 

मशीनरी खाता - 15,00,000 रु. 

मशीनरी पर ह्रास प्रावधान खाता - 5,50,000 रु. 

1 अप्रैल, 2015 को 01 जनवरी 2012 को 2,00,000 रु. में

क्रय गई मशीन को 75,000 रु. में बेच दिया | 

1 जुलाई, 2015 को 6,00,000 रु. में एक और नई मशीन

खरीदी | मशीन पर ह्रास 20% वार्षिक से सीधी रेखा विधि से

लगाना है तथा खाते प्रतिवर्ष 31 दिसंबर को बंद किए जाते हैं

| वर्ष समाप्ति 31 दिसंबर 2015 को मशीन खाता एवं ह्रास

प्रावधान खाता बनाइए |

उत्तर देखें



11. मै. एक्सैल कम्प्यूटर्स की पुस्तकों में कम्प्यूटर्स खाते का

01 अप्रैल 2010 को 50,000 रु. का (मूल लागत 1,20,000

रु.) नाम शेष है | 01 जुलाई, 2010 को इसने 2,50,000 रु.

का एक और कं प्यूटर खरीदा | 01 जनवरी 2011 को

30,000 रु. में एक और कं प्यूटर खरीदा | 01 अप्रैल 2014

को 01 जुलाई, 2010 को कं प्यूटर प्रचलन से बाहर होने के

कारण 20,000 रु. में बेच दिया गया | 01 अगस्त 2014 को

80,000 रु. पर IBM कं प्यूटर का एक नवीन संस्करण

खरीदा | एक्सैल कम्प्यूटर्स की पुस्तकों में वर्ष समाप्ति 31

मार्च 2011, 2012, 2013, 2014 और 2015 को कं प्यूटर



खाता बनाइए | कं प्यूटर पर 10% वार्षिक से सीधी रेखा विधि

से ह्रास लगाया जा रहा है |

उत्तर देखें

12. के रिज ट्रां सपोर्ट कं पनी ने 1 अप्रैल 2011 को 2,00,000

प्रति ट्रक से 5 ट्रक खरीदे कं पनी 20% वार्षिक से मूल लागत

पर ह्रास लगाती है तथा लेखा पुस्तकों को प्रतिवर्ष 31 दिसंबर

को बंद करती है | 1 अक्टूबर 2013 को एक ट्रक दुर्घटनाग्रस्त

होकर पूरी तरह से नष्ट हो गया | बीमा कं पनी दावे को पूरा

चुकता करते हुए 70,000 रु. देने को सहमत हुई उसी तिथि

का कं पनी ने 1,00,000 रु. में एक और पुराना ट्रक खरीदा



तथा उसके  कायाकल्प पर 20,000 रु. व्यय किये | 31

दिसंबर 2013 को समाप्त हो रहे तीन वर्षों के  लिए ट्रक खाता

एवं ट्रक पर ह्रास प्रावधान खाता बनाइए | यदि ट्रक निपटान

खाता बनाया जा रहा हो तो ट्रक खाता भी बनाइए |

उत्तर देखें

13. सरस्वती लि. ने 1 जनवरी 2011 को 1,00,000 रु. की

लागत की एक मशीन खरीदी | 1 मई 2012 को 15,00,000

रु. में तथा 1 जुलाई 2014 को 12,00,000 रु. में दू सरी नई

मशीन खरीदी | मशीन के  एक भाग, जिसकी मूल लागत, वर्ष

2011 में 2,00,000 रु. थी, को 30 अप्रैल 2014 को



75,000 रु. में बेच दिया | 2011 से 2015 तक के  मशीन

खाता, मशीन पर ह्रास प्रावधान खाता एवं मशीन निपटान

खाता बनाइए यदि ह्रास 10% वार्षिक दर से सीधी रेखा पर

लगाया गया हो तथा खाते प्रतिवर्ष 31 दिसंबर को बंद होता

हो |

उत्तर देखें

14. 01 जुलाई, 2011 को अश्विनी ने 2,00,000 रु. में एक

उधार मशीन खरीदी जिस पर 25,000 रु. का व्यय चैक से

भुगतान किये | मशीन का संभावित जीवन 5 वर्ष तथा पाँच

वर्ष पश्चात अवशिष्ट मूल्य 20,000 रु. आंका गया | सीधी



रेखा पद्धति लगाना है | वर्ष 2011 में रोजनामचा प्रविष्टि करें

एवं प्रथम तीन वर्ष के  आवश्यक खाते बनाए |

उत्तर देखें

15. लक्ष्मी ट्रां सपोर्ट लि. ने 1 अक्टूबर 2010 को 8,00,000

रु. में एक ट्रक खरीदी | इसे ट्रक पर 15% वार्षिक से ह्रास

मान शेष पद्धति से ह्रास लगाया गया | 31 दिसंबर 2013 को

इस ट्रक को 5,00,000 रु. में बेच दिया गया | खाते प्रतिवर्ष

31 मार्च को बंद किये जाते हैं | चार वर्ष के  लिए ट्रक खाता

बनाइए |

उत्तर देखें



16. कपिल लि. ने 01 जुलाई 2011 को 3,50,000 रु. की

एक मशीन खरीदी 01 अप्रैल 2012 एवं 01 अक्टूबर 2012

को इसने क्रमश: 1,50,000 रु. तथा 1,00,000 रु. की दो

और मशीनें खरीदी | ह्रास 10% वार्षिक से सीधी रेखा विधि

से लगाना है | 01 जनवरी 2013 को तकनीक में परिवर्तन के

कारण पहली मशीन अनुपयोगी हो गई | इस मशीन को

1,00,000 रु. में बेच दिया गया | कलेंडर वर्ष के  आधार पर

प्रथम वर्ष के  लिए मशीन खाता बनाइए |

उत्तर देखें



17. सतकार ट्रां सपोर्ट लि. ने 10,00,000 प्रति बस ने हिसाब

से 01 जनवरी 2011 को तीन बसें खरीदी | 01 जुलाई 2013

को एक बस दुर्घटनाग्रस्त हो गई तथा पूरी तरह से नष्ट हो गई

| बीमा कं पनी से हिसाब चुकता के  एवज में 7,00,000 रु.

प्राप्त हुए | ह्रास 15% वार्षिक से क्रमागत पद्धति से लगाया

जाना है | 2011 से 2014 तक का बस खाता बनाइए | लेखा

पुस्तके  प्रतिवर्ष 31 दिसंबर को बंद की जाती हैं |

उत्तर देखें



18. जुनेजा ट्रां सपोर्ट ने 1 अक्टूबर 2011 को 2 ट्रक

10,00,000 रु. ट्रक से खरीदे | 01 जुलाई 2013 को एक

ट्रक दुर्घटना ग्रस्त हो गया तथा पूरी तरह नष्ट हो गया | हिसाब

चुकता करते हुए बीमा कं पनी से 6,00,000 रु. प्राप्त हुए |

31 दिसंबर 2013 को एक और ट्रक दुर्घटनाग्रस्त हो गया जो

आंशिक रूप से क्षतिग्रस्त हुआ | इस ट्रक का बीमा नहीं

कराया गया था | इसे 15,00,000 रु. में बेच दिया गया | 31

जनवरी 2014 को कं पनी ने 12,00,000 रु. में एक और ट्रक

खरीदा | ह्रास 10% वार्षिक दर से क्रमागत पद्धति से लगाना

है | लेखा पुस्तकें  प्रतिवर्ष 31 मार्च को बंद की जाती है | 2011

से 2014 तक का ट्रक खाता बनाइए |

उत्तर देखें



19. नोयडा की एक भवन निर्माण कं पनी के  पास 5 क्रे न हैं |

01 अप्रैल 2017 को इनकी लेखा पुस्तकों के  अनुसार

40,00,000 रु. है | 1 अक्टूबर 2017 को इसने एक क्रे न

जिसकी 1 अप्रैल 2017 को कीमत 5,00,000 रु. थी 10%

लाभ पर बेच दी | उसी दिन उसने दो और क्रे न 4,50,000

रु. प्रति क्रे न खरीद ली | 

क्रे न खाता खोलिए | यह अपने खाते 31 मार्च को बंद करते हैं

एवं ह्रास क्रमागत पद्धति पर निकालते हैं |

उत्तर देखें



20. श्री कृ ष्णा मैन्यूफै क्चरिंग कं पनी ने 01 जुलाई 2014 को

75,000 रु. प्रति से 10 मशीने खरीदी | 01 अक्टूबर 2016

को एक मशीन आग से नष्ट हो गई तथा बीमा कं पनी ने

45,000 रु. दावे के  स्वीकार किये | इसी तिथि को कं पनी ने

1,25,000 रु. एक दूसरी मशीन खरीद ली | 

कं पनी 15% वार्षिक से क्रमागत पद्धति से ह्रास लगा रही है |

कं पनी का वित्तीय वर्ष कै लेंडर वर्ष है | 2014 से 2015 के

लिए मशीनरी खाता बनाइए |

उत्तर देखें



21. 01 जनवरी, 2014 को एक लिमिटेड कं पनी ने

20,00,000 रु. में मशीन खरीदी | ह्रास 15% वार्षिक से

क्रमागत पद्धति से लगाया जा रहा है | 01 मार्च 2016 को

मशीन का 1/4 भाग आग से नष्ट हो गया बीमा कं पनी से

40,000 रु. पूरा हिसाब चुकता कर प्राप्त हुए | 01 सितंबर

2016 को 15,00,000 रु. में एक और मशीन खरीदी | 2010

से 2013 तक के  मशीन खाता बनाइए | खाते 31 दिसंबर को

बंद किये जाते हैं |

उत्तर देखें



22. 01 जुलाई, 2015 को 3,00,000 रु. की लागत का एक

संयत्र खरीदा तथा इसकी स्थापना पर 50,000 रु. व्यय किये

| 15% वार्षिक से सीधी रेखा पद्धति से ह्रास लगाया गया |

01 अक्टूबर, 2017 को संयत्र को 1,50,000 रु. में बेच दिया

एवं उसी तिथि को 4,00,000 रु. की का एक और संयत्र

लगा दिया जिसमें उसका क्रिय मूल्य सम्मलित है | 

तीन वर्ष के  लिए मशीनरी खात एवं ह्रास पर प्रावधान खाता

बनाइए |

उत्तर देखें



23. ताहिलियानी एण्ड संस एन्टरप्राइजिज की लेखा पुस्तकों

में 31 दिसंबर, 2017 को लिए गए तलपट इस प्रकार हैं : 

 


अतिरिक्त सूचना 

डू बत ऋण जिनका लेखांकन नहीं किया गया 2,000 रु. | 

देनदारों पर 8% से प्रावधान की व्यवस्था करनी है | 

डू बत ऋणों को पुस्तकों में से समाप्त करने एवं संदिग्ध ऋण

खाते के  लिए प्रावधान की व्यवस्था करने के  लिए आवश्यक

लेखांकन प्रविष्टि कीजिए | आवश्यक खाते भी बनाइए |

उत्तर देखें

खाते का नाम नाम राशि जमा राशि
विभिन्न देनदार 50,000

डूबत ऋण 6,000

संदिग्ध ऋणों के लिए प्रावधान 4,000




